

2022年2月7日 星期一

壬寅年正月初七 第21008期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平分别会见出席北京2022年冬奥会开幕式的国际贵宾

新华社北京2月6日电 国家主席习近平6日上午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会的新加坡总统哈莉玛。

习近平指出,2015年我对新加坡进行国事访问以来,双方战略互信不断深化,务实合作持续拓展,发展利益密切融合,生动诠释了中新与时俱进的全方位合作伙伴关系的内涵。面对百年变局和世纪疫情,中新关系更需要逆势而上,展现蓬勃生机。双方要加强谋划,深入对接发展战略,推动中新关系在后疫情时期行稳致远,百尺竿头,更进一步,更好造福两国人民,促进地区繁荣发展。

习近平强调,新加坡从中国改革开放之初就深度参与中国发展进程,当前中国正加快构建新发展格局,双方应该优势互补,合作共赢。欢迎新方依托同中国省市建立的地方合作机制,在中国经济双循环中发挥更大作用。双方要深化绿色发展合作,加强数字经济、智慧城市、科技创新等领域合作,培育合作新增长点,为各自发展注入新动能。要树立高质量共建“一带一路”合作标杆,提升陆海新通道对地区产业链供应链的支撑作用。高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》,共同推动区域一体化进程。双方应该共同推动全球发展倡议落地,维护公平正义,体现责任担当。

(下转第3版)

激荡五洲四海的时代强音

——习近平新时代中国特色社会主义思想的世界性贡献述评

新华社记者

大年初五,万家灯火。北京人民大会堂东大厅,习近平总书记起身送走联合国秘书长古特雷斯,结束当天外事活动,已近晚上八点。

虎年春节期间,北京冬奥会如约而至。连日来,习近平总书记同来华外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人共同出席冬奥会开幕式,为他们举行欢迎宴会,同俄罗斯总统普京、国际奥委会主席巴赫等国际政要、国际组织负责人分别举行面对面密集会晤。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人以一系列战略思想和创新理念回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,创立习近平新时代中国特色社会主义思想,团结带领中国人民接续奋斗,创造人类文明新形态,推动构建人类命运共同体,

弘扬全人类共同价值,矢志不渝促进人类和平与发展事业,在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献。

人间正道,文明新篇

——以中国之治创造人类文明新形态,为人类社会通向现代化提供全新路径选择

2022年1月4日,距冬奥会开幕刚好还有一个多月,习近平总书记专题调研冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。

“历史会镌刻下这一笔,世界将对中国道路有全新的认识。”从百年前的“奥运三问”到今天的“双奥之城”,习近平总书记的目光和思索跨越历史长河,感慨系之。

当全世界运动健儿和友好人士相聚北京,当精彩、非凡、卓越的奥运盛况传遍全球,人们看到的是怎样的中国?成就这一切的,

又是怎样的中国道路?

时光回溯到2012年11月29日。党的十八大闭幕后不久,习近平总书记一行专程来到国家博物馆,参观《复兴之路》展览。

抚今追昔,展望未来。习近平总书记深刻指出,实现中华民族伟大复兴的正确道路,“就是中国特色社会主义”。

九年多来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚持走自己的路的中国,物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展。在世界百年未有之大变局中,中国式现代化道路优势愈加彰显,中国人民创造的文明新形态光芒愈发夺目,书写出人类文明新的篇章。

这是在不断推进伟大社会革命中形成,拓展发展中国家走向现代化途径、重塑人类文明格局的文明新形态——

回望历史烟云,当西方国家率先登上现

代化列车,当欧美列强用坚船利炮打开别国大门,所谓“先进文明”“落后文明”的论调、“现代化就是西方化”的迷思,就开始笼罩在地球上空。

面对各式交锋与争论,习近平总书记放眼中发展大历史、世界变化大格局、人类发展大潮流,在对历史规律的深刻把握中,展现岀马克思主义政治家、战略家的历史远见与自信:

“现代化不是单选题。历史条件的多样性,决定了各国选择发展道路的多样性。”“每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。”

历史反复证明,没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式,跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。那样做的结果,不是必然遭遇失败,就是必然成为他人的附庸。

(下转第2版)

习近平致电贺马塔雷拉当选连任意大利总统

新华社北京2月6日电 国家主席习近平2月4日致电塞尔焦·马塔雷拉,祝贺他当选连任意大利共和国总统。

习近平指出,中意关系拥有深厚历史根基、良好民意基础和坚实利益纽带,为国际社会树立了相互尊重、求同存异、合作共赢的榜样。两国积极开展抗疫合作,共同庆贺中意建交50周年,相互支持举办2022年北京冬奥会和2026年米兰冬奥会,中意文化和旅游年也即将重启,两国关系发展迎来许多新机遇。我高度重视中意关系发展,愿同马塔雷拉总统一道努力,深化两国政治互信,拓展各领域交流合作,共同推动中意关系不断取得新成果,造福两国和两国人民。

六中全会精神在基层

合肥市总开展特色活动提升影响力 擦亮“五色品牌”温暖职工

本报讯 (记者陈华 通讯员卢琦)近日,安徽省合肥市总工会党组书记、副主席王兴梅带队来到12345市长热线办接听职工电话来访。在接听热线电话的几个小时中,她对广大职工关心、关注的热点和难点问题认真记录并予以解答。

这是合肥市总开展专场活动,打造合肥工会特色品牌的缩影。实践中,合肥市总形成了“红色引领、蓝领创新、橙色关爱、绿色出行、本色锤炼”的“五色品牌”。围绕“五色品牌”,合肥市总开展了多项富有工会特色,满足职工需求的活动,在提高工影响和美誉度的同时,也让城市更加温暖。

合肥市总要求各级工会把学习党的十九届六中全会精神作为重要政治任务,摆上突出位置,纳入重要日程,通过学原文、学全文,引导广大职工群众在学思践悟中学懂弄通。

合肥市总还成立了劳模工匠宣讲团,在工地集中开展党史学习教育宣讲。据统计,截至目前,已开展120余场宣讲,以“红色引领”筑牢奋进根基。

在推动市政府出台《合肥市职工创新成果评选和职业技能竞赛办法》的基础上,合肥市总最新开展的第七届职工技术创新成果评选和第二届职工“五小”活动创新成果评选也有了一新变化,申报项目和评选结果都比往年有大幅提升,“蓝领创新”为合肥这座“创新之城”增加了“蓝色动力”。

此外,合肥市总构建“分类救助、特殊关爱、常态关怀”的帮扶格局,坚持高位推进“橙色关爱”,努力做到“应建尽建、应帮尽帮”。开展“绿色出行”公交普惠关爱行动,累计投入8000余万元,让超160万人次受惠“绿色出行”。

开展新就业形态劳动者入会集中行动以来,合肥市总积极探索新就业形态劳动者网上入会试点,打造“码上入会”升级版,让货车司机等两万余名新就业形态劳动者实现扫码入会,用“本色锤炼”夯实了工会基层基础。



铿锵玫瑰 再登亚洲之巅

中国女足2月6日在印度举行的2022年女足亚洲杯决赛中3:2力克韩国队,再次展现了顽强拼搏、永不放弃的女足精神。

这是中国女足第九次夺得亚洲杯冠军,也是她们时隔16年再次站上亚洲之巅。

中国女足在半决赛就逆转了日本队,决赛中她们再度上演逆转大戏,而且更加惊险刺激——在上半场两球落后的情况下连追三球取胜。

中国女足本届亚洲杯历程堪称完美,在小组赛阶段共打进11个进球且均零封对手,而后的四分之一决赛和半决赛又连续上演逆转好戏。特别是在半决赛面对老对手日本队,女足姑娘们与对手鏖战120分钟,最终通过点球获胜。

为中国队在颁奖仪式上庆祝。

新华社发(贾韦德·达尔摄)

除夕,在机场“放飞机”

新春走基层

本报记者 柳姗姗 彭冰

1月31日,农历除夕。早上8时30分,吉林省民航机场集团有限公司机务工程部机务队的放行员李金鹏准时到岗。

每架飞机安全航行的背后,都与放行员的工作息息相关。穿上反光马甲,交班,领工卡,确定飞机机位……一套行云流水的工作准备后,李金鹏乘坐工程部的值机车,赶往任务飞机降落点。

除夕这天,李金鹏的第一架任务飞机是由上海飞往长春的航班。到达停机位置时,旅客正徐徐下机,他心无旁骛地走到机身下方,一对机头、机翼、发动机、起落架等进行细致观测和检查。

“机身上的一个小小螺钉松动,都可能会给安全航行埋下隐患。”绕机过程中,李金鹏专注地检查飞机的各个部位,不放过任何一个细节。看一项、做一项、签一项,记者看到,他手上的工作单密密麻麻地列着近百项检查项目。

“规定时间就是20多分钟,机上机下都要检查到位,每项检查都要保质保量且

争分夺秒地完成。”检查完机身外观后,李金鹏戴好护目镜和头套,进入驾驶舱。

当天,长春市区最低气温为零下19摄氏度,因为停机坪上几乎没有任何遮挡,实际温度还要低5-10摄氏度,别说人了,签字笔都会时常冻得写不出字来。

除了要常年直面严寒酷暑、雨雪风霜的挑战,飞机放行员还是一个技术含量很高的职业,需要通过各种专业考试,持证上岗。从2009年来到长春机场从事机务维修工作,到2013年第一次独立放行,再到现在,李金鹏已

经取得了民用航空维修人员基础执照和B737、A320、A330等机型执照,基本覆盖经停长春机场的所有机型。

“飞机放行,就是要确认飞机处于适航状态,然后在飞行记录本上签下自己的名字和执照号码,这就意味着放行员要对整架飞机的适航性负责,安全工作马虎不得!”李金鹏说。

刚刚结束短停飞机的检查,机务队办公室又给他发来下一个航前待检飞机的信息。一天下来,李金鹏的微信步数往往都会超过3

万步。

春运期间,长春龙嘉国际机场每天航班量平均为100班以上,每名放行员每天要为多架飞机进行“体检”,一旦发现飞机出现问题,就要马上实施“急救手术”,其中,受气温影响,发动机漏油、APU启动不起来等都是比较常见的问题。

目送又一架航班顺利起航,李金鹏嘴角微微挑起:“今年除夕又不能回家吃年夜饭了,但是能坚守在民航运输的第一线,保障更多旅客平安回家,心里非常自豪!”

智慧港里的大年初一

本报特约记者 朱润胜 本报通讯员 郑钧

2月1日,大年初一。6时30分许,孟庆来迈着轻快的脚步走进河北港口集团秦皇岛港九公司集控中心。这比平时上班提前了半个多小时。作为集控中心丁班值班主任,他提前到岗交接班,以便更好地整体掌握生产信息。

九公司集控中心是河北港口集团智慧港口、绿色港口、平安港口建设的集成探索,也是秦皇岛港首个完全自主建设的生产作业一体化集控中心。集控中心由中控室、取装集控室、卸堆集控室组成,可实现对3台卸车机和4台装船机的远程集中控制,达到生产经营智能化、设备操作自动化、数据信息可视化的目标。

2022年春节是集控中心建成以来的第一个春节,孟庆来多少有些兴奋,但这丝毫不影响他的工作节奏。他拿起笔,在记录本上抄录下交接班的装船、卸车情况以及设备状况,“在港船舶4艘,设备状况良好,没有受降雪影响,卸车较前一段时间有所增加,当班12列左右……”

(下转第3版)

乐享欢乐时光

2月6日,市民在甘肃省平凉市崆峒区南山生态公园游玩。当日是春节假期最后一天,市民纷纷走出家门,用各种方式乐享欢乐时光。

新华社发(吴希会 摄)